ELEKTROCHEMIA

ZADANIE 1

Reakcje dysproporcjonacji redoks

Przez naczynie zawierajgce goracy roztwor KOH o stgzeniu 40%.,,, przepuszczano gazowy chlor, a
roztwor intensywnie mieszano. Po zakonczeniu procesu stwierdzono, ze masa naczynia wzrosia.
Otrzymany roztwor zatgzono, ochlodzono do temperatury okoto 10 °C 1 pozostawiono do krystalizaci.
Wydzielone krysztaly przemyto woda z etanolem 1 osuszono. Otrzymana probka (M1) zawierala
dwie, bezwodne sole: A oraz B. Zawartosc chloru w zwigzku B wynosita okoto 29%.

Probke mieszaniny M1 umieszczono w tyglu platynowym 1 ogrzewano przez dlugi czas w
temperaturze 380 °C. Po ochlodzeniu probke zwazono 1 stwierdzono, ze jej masa nie ulegla zmianie.
W skladzie mieszaniny poreakcyjnej (M2) zidentyfikowano dwa zwiazki: A oraz C. Probke
mieszaniny M2 o masie 5,00 g przeniesiono do zlewki i dodano okolo 70 em® wody destylowane;.
Pomimo intensywnego mieszania czesc¢ probki nie ulegla rozpuszczeniu. Pozostaly osad oddzielono,
a roztwor przeniesiono ilosciowo do kolby miarowej o pojemnosci 100 cm’, uzupeltniono woda do
kreski i wymieszano. Pobrano pipeta miarowa 25 cm’ roztworu i przeniesiono do zlewki. Roztwor
rozcienczono woda, po czym dodano okolo 40 c¢m® 0,1 mol/dm’ AgNO;. Towarzyszylo temu
wydzielenie bialego, serowatego osadu. Roztwor ogrzano prawie do wrzenia 1 odczekano na
opadniecie skoagulowanego osadu. Nastepnie ochlodzony roztwor przesaczono, a osad przemyto
rozcienczonym roztworem kwasu azotowego(V) oraz woda. Po wysuszeniu osad zwazono. Jego

masa wyniosta 0,512 g

Polecenia:
a. (2 pkt.) Podaj wzory soli A oraz B. Odpowiedz uzasadni) odpowiednimi obliczeniami.

b. (3 pki) Napisz w formie czasteczkowe] rownanie reakc)i zachodzace) w roztworze KOH
nasycanym gazowym chlorem, prowadzacej do otrzymania mieszaniny M1.

c. (4 pkt) Napisz rownanie reakcji zachodzace] podczas ogrzewania mieszaniny M1 w
temperaturze 380 °C. Odpowiedz krotko uzasadni).

d. (4 pkt.) Zaproponu) budowg przestrzenna anionow w solach B oraz C. Odpowiedz przedstaw

w formie rysunku oraz krotkiego opisu.

e. ([ pkt) Zwiazek B jest stosowany do produkcji materialow wybuchowych, natomiast zwigzek
C w mieszaninach pirotechnicznych. Jakie wlasciwosci chemiczne tych zwiazkow sa

wykorzystywane w tych zastosowaniach?

S (6 pkt) Oblicz sklad mieszaniny M1 oraz M2 wyrazajgc go w %o,

W obliczeniach przyjmij nastepujace wartosci mas molowych:

K — 39,10 g/mol, O — 16,00 g/mol, CI — 35.45 g/mol, Ag — 107,87 g/mol, H — 1,008 g/mol




